

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sămbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublici nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 23 Mai.

Serbătorile în capitala Boemiei sînt și astăzi la locul dîntău. Telegrame lungi și detaiate spun despre toți pașii Majestății Sale și despre audiențele, și discursurile și răspunsurile, despre iluminatiunile și decorațiunile din zilele festive din Praga. Spicuim unele dintre numeroasele amenunțe. Presentându-se representața comunală Majestatea Sa conversă timp mai îndelungat cu Dr. Jiriczek: „Activitatea senatului imparial, dîse Majest. Sa a fost extraordinară. Adevărat, că mai e mult de făcut, accentuează însă sus și tare ca domni s'ă audă: s'a făcut foarte mult”. — Riger observă înaintea Majestății Sale: „No vom împăca îndată ce se vor liniși unele spirite infernabile”. Riger vorbea ceva și despre începutul activității dietei, accentuând, că soții sei politici își vor da toate silința a face să dispară contrastele politice și că și-au pus în gînd a procedea cu răbdare. Majestatea Sa a răspuns: „Puteți să ve luați dela mine esemul de răbdare”. În decursul audiențelor Maj. Sa vorbea nemțesc, dar la despărțire a vorbit în limba cehică dîcînd: „Ve mulțămesc din inimă pentru primirea ce mi-ați făcut. Fiul meu a devenit un pragan cu desevărsire și se simte aici foarte fericit. — Răspunzînd cardinalului Schwarzenberg, care conducea nobilimea, a esprimat împăratul speranța, că nobilimea acesteii țări în unire va lucra pentru binele și prosperarea statului întreg.

O telegramă de ieri dela Praga anunță, că murind împărăteasa Rusiei împăratul a renunțat dela cercetarea representaței solemnele din teatrul nemțesc. Împăratul a esprimat dorința, se remănă conductul de torțe și serenada ce era să aibă loc în 4 Iunie.

Din L e m b e r g se telegrafează: După o împărțire a diarului „Gazeta na-

rodova” deputațiunea dietei galițiane va sosi la curtea împărătească ca să invite pe împăratul și împărăteasa a visita Galiția. Comitetul ferii pretinde pentru acoperirea speselor un credit de 80.000 fl. Represantața comunală a cetății Lemberg se va asocia la deputațiunea dietei.

Se dîce că conferența dela Berlin se va țermuri numai pre lângă cestiunea greacă. Diplomații se ferece ca desbaterile dela acea conferență să nu cășuneze din nou dificultăți în cestiunea Orientului.

Într'aceia în peninsula Balcanilor earăși ferbe. Conferența dacă va lua în considerațiune toate cestiunile câte se obtrud ar avé mult de lucru. În deosebii cestiunea albaneză și bulgară vor mai da mult de lucru.

Cearța dintre Germania și Vatican a fost de un timp bunicea dela dîntro obiectele cele mai de frunte dela ordinea zilei atît în unele cercuri diplomatice, cât și în presa europeană. Era numai în zilele trecute vorba, că principele Bismarek, primul luptătoriu contra curiei romane, eară se va întoarce la legile cele asupritoare pentru ierarchia romano-catolică din Germania. „N. W. Tagblatt” spune acum, că papa Leo XIII s'a adresat cu o scrisoare foarte conciliantă către împăratul Vilhelm, prin care'l roagă cu stăruința a nu mai trăgnea deslegarea incurcăturilor bisericești, ci a delătura odată neinerdecia față cu biserica catolică, care domnesce încă în regiunile mai înalte ale Germaniei. Cu toate aceste Bismarck se dîce, că este determinat a publica actele, care s'au schimbat între el și Vatican.

Pe când ambasadorii prin „nota identică” au dat Porții o problemă destul de grea de deslegat, din Mesopotamia sosesc sciri la Constantinopole, că acolo a erupt revoluțiunea, care ia dimensiuni foarte mari. Unul dintre șeicii arabici are de gînd a proclama depunerea Sultanului din califat.

În Italia este o mișcare mare

între partide. Dissidenții, cari s'au desfăcut de cătră stînga, vor a se coalia cu partida guvernului. Unora dîntre dissidenți li se pune în perspectivă portfoiuri ministeriale. Dacă mijlocul acesta va fi destul de eficace pentru a feri guvernul de cădere, se va sci numai după ce portfoiurile vor fi date în posesiunea celor ce aspiră la dînesele și după ce *coalitiunea* va fi realizată.

Grecii și Românii.

„Precăt timp popoarele din peninsula balcanică suferiră de o potrivă apăsarea jugului turcesc, ele se simțiau ca frați și se ajutorau unele pe altele în nevoi. Astfel Românii, Bulgarii, Sîrbii și Grecii, legați prin religione și interese comune, se uniau adese cu toții și se sculau, ca să scape de vrăjmașul numelui creștinesc. Când Românii se întreau și se simțiau destul de tari ca să se facă neatârnați, atunci porniau reșboiu în contra Turcilor. Albanezii, Bulgarii, Sîrbii, și Grecii se mișcau, se formau cete de panduri, cari acunși prin munți și păduri, și resbunau asupra apăsătorilor, ori luau parte ca voluntarii și se luptau sub steagurile românesci. Tot astfel făceau și Românii, când celelalte popoare creștine din Turcia, frați de cruce în timpul de nenorocire, voiau să se scuture jugul străin. Locul de scăpare pentru toți, cari voiau să mai resulle de iataganul turcesc, erau țările române dela Dunăre, unde erau primiți cu brațele deschise.

„Eată și espicarea naturală de ce o mulțime de familii grecesci, bulgăresci, sîrbesci și chiar albaneze s'au stabilit de veacuri în țările române și se sunt tot atît de legate de patria adoptivă ca și chiar pămîntenii din aceste țări. Și în Grecia, Bulgaria și Sîrbia găsim mulți Români, cari s'au amestecat de mult cu pămîntenii a acestor țări. Astfel erau împregiurările în timpurile mai vechi. Însă îndată ce Grecii, mai ales cei din Fanar

începură să capete o înrînire oare care prelângă Sultanii din Constantinopole și se convinseseră de slăbiciunea puterei otomane, se deșteptă într'înșii ideea de a domni ei preste popoarele subjugate. Astfel ei se folosiră de bonomia domnitoriu turci și se arătară, că servesc interesele Turciei, introducînduse prelângă Poartă ca dragomani în provinciile turcesci și chiar ca dni în țările române.

„Grecii începură ideea că odată a să fie dînșii singuri moștenitori ai peninsulei balcanice și întrebunțară toate mijloacele spre a ademeni pre celelalte popoare din Turcia a se uni cu dînșii în luptă în contra iataganului semilune.

„Fîndcă Grecii sînt puțini la număr față cu celelalte naționalități din peninsula balcanică, singurul mijloc fu a grecesia pe celelalte popoare. Pentru acest scop se înființară pretutindeni școli grecesci, în biserici se introduse limba greacă; mulțime de Bulgari, Albanezi și Români mai ales din Macedonia și perdură naționalitatea lor și se grecesiară. În lupta Grecilor pentru independență, Albanezii, Bulgarii și Românii de preste Dunăre se luptară alătorea cu Grecii. Numai din principate nu voiră se facă causă comună cu dînșii, fiindcă acestia avînd autonomia lor păstrată prin tractate încheiate cu Turcii, nu suferiau acum atît de jugul turcesc cât de corupțiunea și intrigile Grecilor din Fanar.

„Secolul al XIX fiind acela al desvoltării naționalităților, și popoarele din peninsula Balcanică au început să vie la conșcința de sine și să caute a se desvolta fie care ca individualitate deosebită. Astfel au făcut Grecii și astfel fac astăzi Sîrbii, Bulgarii, Muntenegrenii, Albanezii și Românii Macedoneni. Desvoltarea acestor naționalități Grecii o cred cu drept cuvînt vătămătoare tendențelor și intereselor grecesci. Negreșii Grecii neagă astăzi, că pentru independența și consolidarea statului lor au contribuit și

FOIȚA.

Ruinele dela Adam-clisă în Dobrogiă.

În apropiere de statul Adam-clisă, ocolul Megidiei, la o distanță de 40 kilometri aprosimativ de residența ocolului, se află o importantă ruină. Formați este a unui turn, avînd grosime de 20—25 metri și înălțime tot atîta. Se poate cine-va, cu oarecare dificultate, sui d'asupra. Pozițiunea dominează locurile dimpregiur: spre meadă-noapte, răsărit și meadă-șî dealurile și câmpiile Dobrogei, spre apus pădurile și văile pitoresci ale ocolului Siliștra-nouă.

Turnul acesta, care, pe timp senin, se vede dela o depărtare de preste 20 kilometri a trebuit, fără îndoială, să fie un observator militar roman. În valea din spre apus, în apropiere de cel mult 2 kilometri, pre un platou dominat de dealuri se și află ruinele unei cetăți romane de

formă cuadrangulată avînd aprosimativ, lungime 600 metri, lățime 400. Din turnul menționat se vede perfect întreaga cetate și vastele câmpuri depărtate.

Populațiunea musulmană numesce turnul acesta *Cumbet*. Tradițiuni sigure nu sînt, în localitate, asupra lui. Căci cavernele aparatiunile și istoriele de luptă subterane între tauri misterioși — despre care se vorbesce — nu pot fi luate în vre o considerațiune. Populațiunea carea locuesce satele vecine nu este vechie. Turcii din Adam-clisă, Românii, Grecii, Găgăuții, Turcii și Tătarii din Ienige, Corgoea și Mulciovă nu sînt de foarte mult stabiliți în aceste sate. Când au venit ei găsiră cetatea și turnul tot ruine. Le a folosit însă, căci multe pietrii dîntre'ensele le serviră pentru construcțiunea caselor și fântănelor lor.

Fosta autoritate locală s'a ocupat de aceste ruine, însă nu scim cu ce intențiuni. Oamenii spun, că s'a dat cu tunul în turn, s'a minat cu iarbă de pușcă și s'a făcut tot posibilul ca să

fie derimat. Se dîcea, că sub el ar fi tesaur. Turnul a resistat oamenilor cum resistase seculilor.

Imposanta ruină poartă evidente urmele a două construcțiuni la lungi intervale. Partea din mijloc a fost cea dîntău edificată. Este un tot întreg prin ea însăși. Blocuri enorme de peatră regulat tăiate, regulată aședate, fără ciment sau var, formează o zidire pătrată, care trebuie să se fi înălțat foarte mult. Petrice ce umplu crîngulețul dimpregiur au fost negreșit desprinsedîntre această parte; nu au inscripțiuni, dar sînt multe cari sînt lucrate în bas-relief. Trei mai cu samă ni se par de cea mai mare importanță: Una reprezentă un trofeu, arcui, faretre, care de resbel; alta un om ce duce pe altul legat, un soldat, fără îndoială cu un prizonier; cea de a treia restul inform al unei statue colosale.

Partea esteroiară a turnului a fost construită, sîntem siguri, mai multe secole în urmă. Când sosiră legionarii în aceste locuri edificară cetatea de pe platoul din valea satului Adam-

clisă. Dar cetatea dominată din toate laturile de dealuri, trebuia să vadă departe pe câmpurile întinse infestate de barbari. Monumentul ce se găsi acolo fu destinat a fi ochiul cetății. Se incongiură cu altă construcțiune de peatră lipită cu ciment și se face un mare observator militar. Deasupra veghiau sentinelele.

Că turnul a servit de observator cetății din vale, se poate afirma cu siguranță. Se vîd urmele drumului militar ce l'legau cu cetatea. Investigațiunile ce s'ar mai face ar avé de rezultat a dovedi și mai mult aceasta.

Cine sunt autorii monumentului? Cetatea este romană. Partea esteroiară a turnului asemenea. Dar partea interioră a acestuia, aceea formată din enormele blocuri de cari vorbiam?

Cuțezăm a emite opiniunea, că este de origine persiană. Erodot vorbesce despre expedițiunea lui Dariu în contra Scitilor. Retragîndu-se marelui rege a putut face să se construească un monument, martur perpetuu al isprăvilor sale. Geniul grandios al lu-

celelalte naționalități. Ei țin nu numai că Grecii din Grecia proprie sunt de origine curat greacă, dar și că Tesalia, Macedonia, Epirul și Tracia sunt în mare parte locuite de Greci și că numai o minoritate neînsemnată se compune din alte naționalități. Scriitorii însemnați și nepărtinitori, cum sînt Falmerayer și în zilele din urmă Diefenbach, ne spun din contră, că chiar în Grecia poporul se compune din o amestecătură de Slavi, Albanezi și Români grecoși, și din acești din urmă se mai află resturi, cari chiar astăzi, mai păstrează limba și moravurile lor. Despre Tesalia, Epir, Macedonia și Tracia nici numai rămâne îndoielă, că Grecii nu formează decât o minoritate neînsemnată prin orașe și cu toate storfările lor nu vor face pe majoritatea populațiilor din aceste părți, cari sînt Români, Albanezi, Bulgari și Turci, se și renege originea și naționalitatea lor.

Grecii însă nu înțeleg că celelalte naționalități numeroase din imperiul otoman, deșteptându-se, au și ele dreptul lor natural de a și desvolta individualitatea lor și a înainta pe calea culturii și a civilizației. Bulgarii și Sârbii emancipându-se, rămân acum numai Români și Albanezi. Grecii se supără când aud pe Români din Macedonia pretinzând, că au contribuit și ei la emanciparea Greciei, că acum le a venit și lor timpul să lucreze pentru densii, și făcându-și seoli se și desvoalte limba și naționalitatea lor.

Pe fie-care și vedem în țările grecești atacuri în contra Românilor, nu numai în cele din Constantinopol și din Grecia, dar chiar și în cele din România.

Astfel, un diar grecesc din Galați (Iris), răspundând „Binelui Public“, care probează cu documente, că la emanciparea Greciei în 1821 au luat parte peste 40 de Români, cari și după aceea au jucat un rol politic însemnat, ție, că „ar face mai bine numitul diar să numere căți Români adevărați se găsește în funcțiunile publice și în corpurile legiuitoare și căți Greci, că ar fi o nebunie să caute cineva eucuriri străine, pe când nu este stăpân al casei sale.“

Estă ce atacuri primim pentru ospitalitatea fără măsură ce dăm străinilor primindu-i în funcțiunile publice. Și noi sîntem de părerea numitului diar, ca guvernele să aplice legile mai riguroși și să nu primească în funcțiunile statului decât numai pe Români.

Un alt diar din Constantinopol (Neologos), după ce a atacat pe propagatorii românismului în Macedonia numindu-i înșelători, și apoi scoalele românești de acolo, spunînd că nu vom ajunge la nici un scop cu dînele, ci numai să învîrtim mîntea oamenilor simpli, servind scopuri chiar panslavice, acum vine și ia o altă tactică, și ne sfătuește pe noi cesti din România, spunînd-ne, că rîu facem ajutînd pe frații noștri din Macedonia și că este chiar o trădare de patrie a-i ajuta pe cît timp avem atâtea trebunțe și nevoi în țeară. Se vede însă că ideea de românism a speriat pe numitul diar într'atîta încît chiar duce-

crării, trofeele încrustate și mai cu samă peatra cu soldatul și prizonierul ni se par a sprigini opiniunea ce emitem. Soldatul poartă în cap un fel de căciulă ce seamănă a fi frigiană. Lipsa de veri-ce inscripțiune romană sau greacă, vetustatea monumentului dau încă acestei ipoteze și mai multă a parință de adevăr.

În urma intervenirii administrației județului către d-l ministru al instrucțiunii publice se așteaptă ca vre-unul dintre distinși noștri arheologi să meargă la Adam-clisă.

„Farul Constanței.“

rea d-lui Dim. Brătianu la Londra o interpretează, că ar fi avînd legătură cu cestiunea Românilor din Macedonia, adică spre a mijloci pe lângă guvernul englez, ca Macedonia să se facă independentă, și prin urmare eată-ne cu o altă Românie.

Se vede că domni dela numitul diar nită, că în oval mediu Tesalia și mare parte din Rumelia greacă de astăzi forma Mezalo-Vlachia, că prin urmare acele părți au fost țara Românilor, și dar, chiar de ar fi adevărat, nu ar trebui să se sperie.

Cât despre ajutorul dat de noi fraților din Macedonia, noi credem, că este natural, ca fratele să ajute pe frate, și prin urmare n'au drept să se supere pe noi și nici sfaturile nu le primim, precum nici noi nu ne supărăm, când Grecii se ajută între densii.

Redactorul diarului „Iris“ din Galați, d. Sardeli, se supără în fine pe „România Liberă“ pentru susținerea dreptății în privința testamentului metropolitului Dositei, și pe d. Zotu (red. diarului „Odoxol“), care, Grec fiind, ar trada interesele grecești, și reproduce apoi un pasagiu din Panquville asupra lui Tudor Vladimirescu, unde acesta negreșit după informațiile vrenunii Grec, este descris cu colorile cele mai negre ca trădător al lui Ipsilante, și că unul care se resculară numai se și sature lăcomia de pradă și să facă Domn.

În privința testamentului metropolitului Dositei ca metropolit român, credem că, mulțămită lăcomiei episcopilor, cari au administrat fondurile metropolitului precum și neglijenței autorităților, s'a făcut ca dispozițiile testamentare să nu se împlinească și să se lase a se folosi mai mult străinii de dînele decât pămîntenii. Că metropolitul Dositei a fost Român neaș, aceasta o dovedește chiar nepoții sei, cari, vînd să se împămîntenească, au dovedit autorităților noastre că sînt Români din Macedonia, și nu Greci.

Împunerea, ce se face d-lui Zotu, eărăși este cu totul nedreaptă; căci nu urmează de acolo, că dînsul, fiind născut în Epir și anume în Zagoria, se fie și Grec. Pre cît șcim, în Zagoria, un district spre mează-noapte de Iannina, sunt vre-o 40 de sate românești. Mai nainte toți locuitorii din aceste sate vorbiau românește. Un popă grec, anume Cosma, prefăcîndu-se, că este sfînt, s'a dus la Români de acolo și a afurisit pe toți, cari ar vorbi românește, fiind-că această limbă este păgână. Parte din locuitorii, oameni simpli, Pau creșt pe acest înșelător și au încetat de a mai vorbi limba străbună; parte însă din trîenși, nelăsîndu-se a se ademene de înșelătorile acelu popă, și mai păstrează și astăzi limba și moravurile românești. Apoi, chiar Grec fiind d. Zotu, ceea ce este îndoios, pre cît timp va lucra românește l' vom considera de Român; asemenea și pe un Român, care ar lucra pentru interesele grecești, l' vom considera de Grec.

Cât pentru pasagiul reproduc de diarul „Iris“ din Panquville în privința lui Tudor Vladimirescu, cred, că redactorul diarului va conveni cu noi, mărturescînd, că Panquville, necunoscînd nici pe Tudor Vladimirescu nici împregiurările noastre locale și nici faptele lui Ipsilante și ale zavergiilor sei, nu pot fi luate ca temei istoric pentru a caracteriza pe eroul român.

Am atins numai câteva din multele atacuri, ce ne aduce presa greacă, spre a o convinge, că nu cu asemenea procedări să înfrățesc popoarele din peninsula Balcanică.

Ar fi mai bine ca, în lupta micelor popoare pentru existență, cum sîntem noi și Grecii, să ne ajutăm, ear nu să căutăm să ne apăsăm și să ne vîtămăm între noi; căci cu aceasta slăbindu-ne, vom da ocaziune altor

popoare mai puternice să se folosească de aceasta spre reul nostru. Duobus litigantibus tertius gaudeť!

Articolul de mai sus ce este publicat în „Timpul“ nu ne privește pe noi deadreptul, dar fiind că astăzi peninsula balcanică este așa țiecînd la ordine țile, noi împrumutîndu din numitul diaru l' reproducem pentru ca să vadă și cetitorii noștri raportul dintre cele doue naționalități despre care tratează articolul și care au aceleși pretențiuni la masa ereditară după moartea „bolnavului“ dela „cornul de aur“.

Sinodul arhiepiscopesc.

Ședința XVIII (9/21 Maiu).

Ședința se deschide la 6 oare seara. Protocolul ședinței premergătoare nefiind gata autenticarea lui se amână.

La ordinea zilei continuarea raportului comisiunii finanțare, asupra punctului VIII al raportului anual al consistoriului arhiepiscopesc ca senat epitropesc, referitoriu la zidirea unei locuințe deasupra ghetarului din grădina arhiepiscopescă strada Șovis.

Sinodul aprobează conculul consistoriului, în contra acelu concul însă înasună vot separat deputații: Anania Trombițaș, Ioan Bran de Lemeni, Parteniu Cosma, Iosif Barac, Iacob Bologa, Traian Mețian la care se alătură și Escelența Sa Arhiepiscopul și Metropolitul.

Punctul IX din raportul consistoriului ca senat epitropesc referitoriu la introducerea discului odată în an la botz pentru un fond metropolitan.

Punctul X din același raport consistorial, ce privește segregările și măsurile luate de consistoriu pentru ca comunele bisericesti să fie reprezentate la tribunalele judecătorești urbariale și pentru a fi împărțite ca și bisericile și scoalele altor conștenui.

Punctul XI referitoriu la pașii întreprinși de consistoriu contra denegării drepturilor, ce au avut bisericile și scoalele noastre confesionale la folosirea cărciumăritului etc. — Se iau spre sciință.

Se raportează mai departe asupra:

a) Hărțile consistoriului arhiepiscopesc prin care se înaintează sinodului inventariul despre avera tipografiei arhiepiscopescă.

Inventariul se restituie consistoriului arhiepiscopesc, ca acesta să emită cît mai curînd o comisiune, care revîdînd condecile și rațiunile, să clarifice pozițiunile necesare și să raporteze despre cele constatate proculsimul sinod.

b) Hărțile Inaltpreasanției Sale arhiepiscopului și metropolitului Miron Romanul do 24 Aprilie 1880 Nr. 1804, prin care se comunică sinodului „un proiect de statut“ pentru fondul arhiepiscopesc, carele conform conculsimul sinodul din 1879 Nr. 49, va să poarte numele Alteței Sale imperiale principelui de coroană „Rudolf.“ — Statutul alaturat se primește în totalitatea sa.

c) Reprezentatiunea comitetului parochial din comuna bisericăscă Acmariu, în care recomandă, ca realitatea ce se află de vîndare în acea comună să se cumpere din avera și în favorul arhiepiscopescii. — Se transpune consistoriului cu indigitaarea conculsimul sinodul din 1879 Nr. 141 și cu însărcinarea de a se informa fără amănare despre starea lucrului.

d) Cu privire la punct 5 din raportul comisiunii generale din anul curent, referitor la biblioteca arhiepiscopescă — sinodul concludă: Se însărcinează de nou consistorial a se înfrîngi pentru punerea în ordine a bibliotecii și pentru procurarea celor necesare spre scopul acesta, fiind a se asterna rațiunilor pentru eventualele spese proculsimul sinod spre incuviințare — eventualmente a se raporta sinodului despre pedecile obvenite.

e) Propunerea deput. Dr. Stefan Păcurariu, ca pe baza statutului congresual pentru înființarea unui fond a metropoliei în sensul §. 2 lit. c) să concurgă și arhiepiscopescă cu o cotă anuală la înființarea acelu fond.

Ca contribuie la fondul metropolitan se votează din economiile fondului diocesial din anul curent 1200 fl.

f) Hărțile consistoriale Nr. 974 epitr. prin care se asterna rațiunilor epitropiei. — Se ia spre sciință și se dă absolutoriu consistoriului pe anul 1879.

g) Hărțile consist. Nr. 1448 epitr. 1880, prin care se asterna bugetul A. despre mijloacele erariale, și bugetul B. despre mijloacele proprii arhiepiscopescă pro 1881.

Bugetul A. fiind consonanță între suma acoperirilor și recerînțelor — se ia spre

sciință; și cu privire la bugetul B. se trece în dezbateră specială.

La titlu I.

Fondul diocesial trecînd în dezbateră specială s'au primit pozițiunile după cum sînt induse în buget.

Ședința proximă se anunță pe mîne la 9 oare înainte de amezi.

La ordinea zilei continuarea dezbaterii speciale a bugetului.

Ședința se încheie la 9^{1/2} oare seara.

Ședința XIX (10/22 Maiu).

Ședința se deschide la 9 oare înainte de amezi. Se cetește protocolul ședințelor XVII, XVIII și se autentice.

Urmează la ordinea zilei continuarea dezbaterii speciale asupra bugetului B. cu fondul de 30,000 fl.

Bugetul pro 1881 se stabilește de iud în textul alăturat la protocol.

În legătură cu tractarea titlului VI „fondul arhiepiscopesc“ se propune la poziția 2-a „spese de călătorie pentru emisiuni consistoriale“ ca din suma prelinimată să se acopere și speșele de drum ale asesorilor consistoriali esteri cînd participă la ședințele consistoriale. Această propunere sinodul nu o primește.

În legătură cu pozițiunea 3 și 4 din erozațiunile acelu titlu.

Deput. P. Cosma propune stergerea „remunerățiunilor nestabile“ ale casarului și controlorului, și punerea în buget a unei remunerății stabile de cîte 800 fl. pentru casarului și controlor. — Se primește.

La titlul IX „fondul tipografiei arhiepiscopescă“ pozițiunea 6 din erogate, ce privește ajutorarea vîduvelor preteșe din venitul curat al tipografiei, deput. P. Cosma propune ca distribuirea celor 800 fl. prelinimată spre acest scop, să rămînă în suspens, pînă nu se va sci prin purtarea unei contabilități exacte, cît e venitul curat al tipografiei.

Propunerea aceasta nu se primește.

În legătură cu tractarea fondului bisericilor s'erau titlul XIX.

Deput. P. Cosma propune: ca așa numitul „fond manual“ compus din sumele intrate la consistoriu pentru bisericile s'erau, și administrat pînă acum separat, să se administreze pe viitoriu la epitropie în favorul fondului bisericilor s'erau. — Sinodul adoaptă această propunere.

Deput. A. Trombițaș ca raportor al comisiunii pentru propuneri, raportează asupra propunerii deput. Dr. St. Păcurariu, de a se da un ajutor de 200—300 fl. comunei bisericesti din Hurez. În numele comisiunii propune: ca cererea din cestiune să se transpună consistoriului spre competentă afacere.

La propunerea deput. P. Cosma însă sinodul decide: de oarece propunerea amintită nu este motivată, nu se poate lua în considerare.

Urmează la ordinea zilei raportul comisiunii petiționare.

Raportorul Dr. A. Todea raportează asupra următoarelor petiții intrate la sinod:

a) Rugarea lui Nicolau Tarcea din Streza-Cârjișoara, pentru emiterea unui comisiunii consistorial în afaceri bisericesti (Nr. 57/1880 sin.).

b) Rugarea comitetului parochial din Foltza pentru un ajutoriu (Nr. 576 sin. ex 1880).

c) Rugarea comisiunii aleșe din partea poporului din Rîșinari în cauza ocupării parochiilor vacante (Nr. 62 a 1880).

d) Rugarea lui Nicolau Ciucean din Rîșinari pentru orînduirea unei ceretări în cauza fondului merit pentru conservarea criptei Marelui Andrei (Nr. 62 b 1880).

e) Rugarea comitetului parochial din Nueșoara pentru un ajutoriu (Nr. 46 ex 1880).

f) Rugarea parochiului Vasile Basarac din Romoș pentru a cumpăra pe baza clerului proprietatea sa de băi din Gioagi (Nr. 57 c 1880).

g) Rugarea parochiului Ioan Iosif din Draos pentru un ajutoriu (Nr. 78/1880).

h) Rugarea parochiului Luca Botean din Bințiș pentru un ajutoriu pe sama scoalei (Nr. 70 c 1880).

i) Rugarea locuitorilor din comuna Albac pentru instituirea unui al 2-lea parochial (Nr. 70 d 1880).

j) Rugarea comitetului parochial din Ruda (Zorand) pentru un ajutor la zidirea scoalei (Nr. 90/1880).

k) Rugarea lui Georgiu Barđoș din Băia pentru a se distribui din fundațiunea Sofia Barđoș, la copii s'erau din Băia anumite cărți scoale (Nr. 81 a 1880).

m) Rugarea clericilor absolui de gimnasiu din anul I și II pentru a fi dispensați dela taca de 62 fl. prescria în regulamentul seminarial §. 62 (Nr. 104/1880).

n) Rugarea comitetului parochial din

Hunedoara pentru un ajutor pe sama scoalei (Nr. 46 b 1880).

o) Rugarea comitetului parohial din Gușterita pentru un ajutor pe sama zidirii bisericii (Nr. 18/1880).

p) Cererea protopresbiterului Ioan Pașiu pentru a i se erta tacele nou cununa-piur pe anii trecuți și a i se elibera ajutorul de stat pe anul 1879 (Nr. 46/1880).

r) Rugarea lui Ghedeon Pavel din Arpașul inferior pentru a fi primit între clericii institutului Andreian (Nr. 62 c 1880).

s) Cererea profesorului seminarial Ioan Popescu pentru a i se computa cincuena-țiile dela data decretului seu profesoral (Nr. 62 d 1870).

Sinodul decide:

Rugările de sub a) b) c) d) e) f) g) h) i) k) l) m) se transpun consistoriului, cea de cub n) spre a o lua în considerare, eard) cea de sub o) se transpune pe calea consistoriului comisiei fundației Șaguniane cu deosebită recomandare; cea de sub p) se respinge și petenul să se înscuizeze despre aceasta pe calea consistoriului; cea de sub r) se respinge ca neapărtinând competenței sinodului; cu privire la cea de sub s) consistoriu se îndrumă a computa cincuena-țiile dela data decretului profesoral, începând cu 1-a Noemvrie 1857, cu excepținea celor 2 ani petrecuți la universitatea din Lipsa.

Din cauza petiției din urmă se încinge o discușione mai lungă, în urmă la deslușirile date de presidiu că, cuincuenaliile, după spiritul regulamentului, au a se computa pentru servii prestare activ, caru și pentru timpul ce l'a petrecut cineva spre cășcigarea de o ulterioară cultură științifică;

sinodul ia concludul mai sus amintit în această afacere.

De asemenea provoacă cererea clericilor de sub m) o discușione mai lungă; din cauza propunerii comisiei de a se lua această cerere în considerare elevilor abso-luți de gimnasiu.

După deslușirile date de presidiu, că prin astfel de stergeri s'ar slăbi cu totul venitul seminarului, și s'ar impune prea mare sarcină fondului seminarial prin almentarea tuturor elevilor, car pe de altă parte ar trebui să se modifice regulamentul votat de sinod în anul 1877, care nu permite astfel de dispensări și după ce o propunere a deput. D. Comșa de a se crea pe vre-o cale oare-care ajutoare (sau stipendii) pentru clericii s'araci, au scop de a primi apoi alimentarea gratuit — se respinge — sinodul ia decisiunea amintită mai sus la lit. m).

Urmează la ordinea zilei raportul comisiei pentru bugetul casei.

Raportorul Georgiu Dănilă propune și sinodul face următoarele decisiuni:

a) Biroul sinodul se îndrumă a computa și licența diurnele și spesele de călătorie conform §. 25 din regulamentul afacerilor interne, computând deputaților esterni diurne pe câte 2 zile mai mult decât prezențiale.

b) Ca pauză pentru biroul sinodul se votează 50 fl.

c) Spesele să se acopere la asignarea presidiului din fondurile archidieceane.

d) Deputații sinodali, cari nu v'ir vor fi ridicat competențele până la 1 Octomvrie a. c. se consideră a i renunțat la aceste competențe.

Urmează la ordinea zilei raportul comisiei bisericești.

Raportorul A. Ghidiu cu privire

a) la rugarea comunei Săcătura pentru tarburări religioase (Nr. 28/1880);

b) la rugarea mai multor locuitori din comuna Ampoia pentru reînțegirea parohiei (Nr. 38/1880) propune și sinodul la deslușirile date de presidiu decide, ca rugarea de sub a) să se transpună consistoriului, car cea de sub b) să se restituie petenților pentru a se acomoda procedurii usuate în astfel de afaceri.

Cu aceste fiind eschiarite obiectele supuse tractărilor în sesiunea prezentă, și ședința prezentă cea din urmă a acestei sesiuni presidiul invită pe sinod a dispune cele de lipsă pentru autenticarea protocolului ședinței acesteia ultime.

Sinodul decide: protocolul acestei ședințe se va autentică mână la 11 oare înainte de ameași de o comisiune specială, compusă din toți deputații ce vor mai fi prezenți în Sibiu.

Presidiul aruncând o privire retrospectivă asupra lucrărilor acestui sinod, constată, că sesiunea din acest an a finit mai mult decât ori care alta din trecut. Interesul cu care deputații au participat până în oara din urmă la dezbaterile din ședința arată, că ei au un vi interes pentru trebile bisericești, școlare și culturale, de unde deduce un progres și o desvoltare îmbucurătoare pe calea sinodalității. Chiar și impre-

giurarea, că asupra unor puncte s'a încins discușione mai vii, este dovadă pentru zelul ce l'au deputații sinodali, pentru promovarea instituțiilor noastre constituționale bisericești. Esprimând în urmă convingerea sa, că între toți domnescă bună înțelegere pentru înaintarea trebilor comune, imploră binecuvântarea ceriului asupra lucrărilor sinodului.

Cu aceste dând deputaților binecuvântarea sa archierească, declară sesiunea ordinară a acestui sinod de încheiată.

Ședința se termină la 2 oare după ameași.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Bungard, comitatul Sibiului în Maiu v. 1880. Stimate d-le Redactor al „Telegr. Român!” Subsemnații avem onoarea și îndemnarea a Vă ruga, ca cu privire la acea grea cercare asupra-ne să binevoiți a aduce la expresiunea publică și din partea noastră următoarele:

Sărmana noastră comună, vecină cu cetatea Sibiu și rezidența Metropolitiei noastre, o turmulă de 150—160 familii, aproape 700 suflete, români gr. or., și vre-o 7—8 familii (bulgari) de rel. a. later., 30 suflete, — deși într'un interval de 70 ani a fost ferită de atacarea arșitei focului, — eată acum soartea fatală ne-a cercat cu un incendiu prima-dată în 1 Aprilie (20 Martie), prin care s'a mistuit 35 familii, partea cea mai mare nu numai clădirile economice, bucate și unelte de economie, — ba chiar și casele — așa încât a rămas nenorocitul om cu a sa familie în vatră de ruine. Amintim încă, că acest incendiu a mai răpit și 3 bărbați bravi, economi de laudă, luptându-se pentru bunul și averea sa, și împreună cu acestia la 50 vite, parte cornute, parte cai afară de porci, viței etc.

Cu toate aceste ne mângăiașe speranța, că soartea fatală și va fi solvit jocul său, că cei neloviți vom sprigini pre atacații — dar vai! la 8 Maiu (26 Aprilie) s'a escat tot pre la terminul primului incendiu, adică la 9 oare seara un incendiu ne-mai pomenit, așa încât în 10—15 minute a fost în flacăra focului preste 50 familii. Nefind răgaz și puțință bieții părinți se îngriaiu singuri de eliberarea filor săi de infricoșatul pericol al vieții, din care cauză și în acelu rënd au ars vre-o 10 vite cornute, mai mulți viței, porci etc. Carțele de curte, uneltele de economie sau prefăcut în cenușe mai fără excepțione, apoi pre lângă toate șurile și alte edificii a acestor familii au ars partea cea mai mare și casele cu toate ce se aflau într'ensele. Nu e mirare pe când a fost un vânt atăt de vehement, încât cugetam, că astă-dată întreaga comună va rămâne o ruină. Causa escării focului nu se știe cine este, ear dauna se urcă preste 70,000 fl. val. austr.

Pre când se afla sărmana mică comună, chiar între luptele cele mari contra focului, au alergat bravii nostri vecini din cetatea Sibiu, din Gușterită, Șelimbăr, Mohu ba chiar din îndepărtata Căsnidă cu proasce de apă întru ajutoriu. Le dăm cu pufine cuvinte călduroasă noastră mulțumire, căci deși vântul vehement ajuta cu totdeadusul focului și l'aruncă în toate părțile, ceea ce împedea pre toți dela ajutoriu totuși au fost în stare a scăpa cu forța vre-o 3—4 case de zid din mijlocul arșitei focului.

După aceste aducem (deși ceva târziu) curata și cordială noastră mulțumită acelor p. t. Domni privați, precum și comunelor, cari în urma focurilor întemplate s'au arătat cu milă spre nenorociiții nostri cu bani, bucate, vestminte ș. a., pe carii cu altă ocașione i vom arăta cu numele împreună cu contribuitorile încurse din zelul cel curat ce l'au avut față cu noi, ne vom arăta prea mulțumitori și că-

tră acei, cari în viitoriu ne vor mai cerceta cu milă și ajutoriu. Dumnezeu preste toți și toate va sci răsplăti fie-cărui pentru facerea de bine al deapropelului.

În numele comunei

Teodor Neșca m. p.,
paroch gr. or.
George Modran m. p.,
antiste.

Convocare!

În Scopul ponderos, al „instituierei reuniuni învătătorești,” — cu reședința în Sighișoara; — conform punctului 4 din laudabilul Circular al Veneratului Consistoriu archidiecean român ort. greco-orient. dto 7 Iunie Nr. 1613 din anul 1879, — în înțelesul concludului staverit în ședința conferențelor învătătorești dela 15 August anul espirat; — însărcinat fiind sub-crisul cu convocarea unei adunări generale: — am onoare a invita pre toți p. t. învătătorii din protopresbiteratul Sighișoarei și giur pe 1/2, Iunie 9 oare a. m. c. la o adunare generală ținându în opitul Sighișoara în biserica noastră din loc, — la care adunare generală cu respect se invită și alți onorațorii, amici ai culturii și progresului.

Sighișoara 18 Maiu 1880. v.

Dimitrie V. Moldovanu m. p.,
presbiter și înv. primar.

Varietăți.

* Împărăteasa Rusiei a murit în urma unei lungi suferințe de pept. Densa este o princessă născută din Hessen-Darmstadt, mătușe a principelui Bulgariei Alecsandru.

* (Postal). Direcțiunea postală reg. ung. din Sibiu aduce la cunoștință că dela 10 Iunie n., cu trenul care pleacă din M. Oșorheiu la 1 oară și 40 minute după ameași se vor espeda toate espedițiile postale. Epistole și pachetele cari au se fie transportate cu acest tren au așa dară să se dea la postă până la 11 oare și 30 minute înainte de ameași.

* (Comitatul Sibiui). La ordinea zilei în adunarea generală, carea precum am anunțat deja se va ține în 7 Iunie n., vor ajunge la deșbateri 212 obiecte.

* (Inspecțiuni de trupe) se vor face în stil mai mare la toamnă în Lemberg, Cracovia și Cernăuți. Comandantul general din Sibiu după cum ne spune „Kelet” a sosit la 1 Iunie spre acest scop în Cluj.

* (Esamenul de maturitate) la gimnasiul de stat din Sibiu va ave loc în 7 și 8 Iunie n.

* (Maial) au ținut în 2 Maiu n. mai mulți Români din Sibiui și în 3 Maiu fetițele dela institutul evangelic de educațiune. Aceste din urmă avură timp foarte frumos.

* (Banii orfanali) — după un circular al ministrului de interne adresat tuturor municipiilor — dela anul 1881 incolo se vor procentua numai cu 5/10 0/0, eară după pretensiunile scaanelor orfanale se vor plăti în loc de 7 0/0 nu mai 6 0/0.

* (Esplosiuni de prav) s'au întemplat în zilele din urmă a lunii trecute și adică una în 29 Maiu în fabrica din Wetberen, aproape de Gent, în urma căreia s'au nenorocit foarte multe persoane. Până acuma s'au găsit 10 morți. Apoi altă esplosiune colosală s'a întemplat în 31 Maiu în Leva, prin carea s'a omorât un om și s'au mutilat alte 6 persoane.

* (Arme). După cum ne spune „Tagespost” din Stiria din fabrica de acolo se transportează mereu arme pentru Franca, Austria, România, pentru republica argentină și chi-

lenă în America. Decurând s'au togmint în această fabrică multe puscii pentru Chinezi, cari se vor transporta în China de o comisiune ad-hoc.

* (Nebunii (mode) parisiane). Din Paris vine scirea despre nebunia cea mai nouă ce s'a răspândit între femei. Femeile își colorează părul în fășii albe, roșii, negre, galbene și poartă frisuri de fășii colorate.

* (Innotătore celebră). O Engleză, miss agnes Beckwith, în e-tate de 18 ani, care a devenit celebră prin aptitudinea sa pentru notațiune și care a percurș anul trecut pe Tammisa, o distanță de 8 leghe în 6 oare și jumătate a făcut, dice Standard, o nouă încercare mai estroardinară încă.

În prezența mamei sale și a tatălui seu, profesor de notațiune foarte cunoscut la Londra, și a unei mulțimi curioase a innotat treizeci oare consecutive în marele basin al balenei în acuarul din West-minster.

Înaintea semnalului de plecare, multe persoane au căutat să se asigure dacă miss Beckwith nu purta cu sine vre un aparat de flotațiune.

Investmentată ca mateloți s'a a-fundat în basin; apoi, dând de fund, iute s'a desbrăcat, și apără la suprafață cu un simplu corsagiu de pagiu și într'un pantalon de mătasă neagră, tivetat cu roșu. În primele oare, miss Beckwith a despicat apa cu vigoare, făcând tot felul de evoluțiuni cu o alilitate distinsă, și chiar vâlsând în giurul basinului.

Cătră oarele 11 seara, ca să se repause se aședă pe spate. Cu toate că după condițiunile remasului, li era permis să ese din apă odată și să se repause o jumătate oară, ea n'a voit să profite de acest favor. La oara mesei, părinții sei i'a dat ceauu, carne și pesce. Când judecătorii anunțară, că miss Beckwith și-a terminat cursul și că pută să ese din basin, aplausele se ridicară din toate părțile și flori a-coperiră pe infatigabila innotătoare.

„Sportul”

* (Influența climatei). Eată dice „Resb.”, o probă curioasă despre influența mediului în care trăiesce cineva. Se știe că Caucașul este locuit de cei mai frumoși oameni de pe fața pământului. În 1816, câteva sute de familii din Württemberg emigrară în Transcaucasia; ele se aședară împrejur de Tiflis, în districtul Ielisa-bethopol. Acești coloni aveau figura lătăreată pătrată, părul blond sau roșu, ochii albaștri spălăciți. Dar, chiar dela cea d ntauă generație chipul lor se schimbă; părul negru, ochii negri deveniră mai puțin rari.

La a doua generație, schimbarea era așa de mare încât nimeni n'ar fi putut recunoașce originea șvabă a colonilor; ochii negri, părul negru deveniră regula, obrazul deveni prelung și nobil, talia, încă înaltă, se făcu subțire, grațioasă și flexibilă. Württembergzii, din Caucaș nu s'au împărechiat nici odată decât tot cu Württembergze, și nu este un singur esemplu de căsătorie cu o Georgiană. Prin urmare mediul și numai mediul este care a schimbat așa de repede pe Șvabi în Circasieni.

Îndreptare. În nru trecut varietațiile, din cause nedependente de noi s'au strămutat din ordinea în care trebuia se fie.

Loc deschis.*)

Representanța comunală din Cristian a fost hotărit în anul 1879, a retrage o dotațiune școlară prezentată din cassa alodială dela anii 1850/1 încoace, voină a deobliga pe singura-

*) Pentru cele de sub rubrica aceasta Redacțiunea nu ia responsabilitatea. R.

teci membri comunali in 3-4 clase la contribuire pentru fondul scolar.

Lucru cindat ca toate vecinatatile facusera front si recusera in contra acestei hotariri comunale.

Rezultatul deciziei este cunoscut, aici in congregatiunea comitatensă din Octombrie 1879 s'a pertractat acest obiect și s'a refusat aprobarea acelei hotariri comunale chiar in contra propunerii comisiunii.

Representanta comunei Cristian insă a reînnoit in 11 Ianuarie 1880 aceeași hotarire și s'a rugat pentru aprobarea hotaririi nouă.

In contra acestei hotariri in treaga comună, afară de acei viriliști și membri ai comunității, cari s'au întreprins pentru hotarirea lor — a recurat și a dovedit, că lipsește necesitate pentru această hotarire, deoarece cassa alodială atât in anul 1879 cât și in anul 1880 a fost in stare a plăti salarii învțătorilor, reștrângându-se astfel afirmațiunea opusă a comunității.

S'au mai descoperit apoi in preliminarul casei alodiale mai multe încorectități, economisiri posibile și venituri extraordinare, cu totul neconsiderate, ce tocmai dovedesc, că cassa alodială poate implini deobligațiunea sa in privința dotațiunii scolare. Totdeodată însă s'a dovedit și ilegalitatea modalității repartițiunii propuse in 3-4 clase, cu provocare la ordinațiunea ministeriului ces. gre. pentru culte și instrucțiune din 27/2,1855 numer. 7245 ex. 1854 §. 30 lit. g, — cu provocare la legea pentru scoalele populare, legea comunală și legea de dare, pentru că aceste legi permit o repartițiune numai asupra puterii contribuabile, nu însă după volincia unor funcționari comunali egoistici.

A bună samă această espunere propusă de repartițiune nu s'a prezentat spre luare la cunoștință și aprobarea mai înaltă, căci altcum n'ar fi fost cu puțință ca comitetul administrativ al comitatului să se unească in propunerea aceea, a recomanda adunării generale aprobarea hotaririi comunității și respingerea recursului adus in contra ei.

Atragem deci atențiunea acelor factori normativi la aceea impregiurare, că pentru judecarea acestei afaceri de cea mai mare importanță, este de lipsă prezentarea aceluui conspect de repartițiune, și adecă astfel ca la tot postul să se arete fidel și sincer in tr'o rubrică contribuabilitatea din anul trecut, sau — dacă prescrierea dării s'a făcut deja — din anul trecut. Numai din acest conspect se va vedea dacă repartițiunea in forma aceasta de clase este după lege admisibilă sau ba.

Totdeodată jăluitorii cred, că sunt deobligati, a mai atrage atențiunea încă la o impregiurare de cea mai mare însemnătate. Stând la indoială, dacă hotarirea comunității se va aproba sau ba, comunitatea s'a și ingrigit, și din păgunit „in vâi” și apoi din pădurea tăiată „intre vii” au dat in arândă in primăvara aceasta un teren cam in 200 parcele pe timp de 3 ani, curgând astfel pe tot anul aproape la 2000 fl. v. a. in cassa alodială. Venitul acesta lipsește și in preliminarul casei alodiale pro 1880; și această esarândare s'a făcut cu intențiunea, de a coperi salariul scolar. Comunitatea ar fi trebuit deci să se retragă propunerea ei respectivă și să ceară totdeodată aprobarea esarândării efectuite.

Asupra acestor momente ne permitem a atrage atențiunea atât a onoratului comitet comitatensă cât și a membrilor onoratei congregațiunii generale.

Cristian in 16 Maiu 1880.

Jăluitorii.

Bursa de Viena și Pesta din 3 Iunie 1880

Table with 3 columns: Item, Viena, Pesta. Includes items like Renta de aur, Emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung., etc.

Economico.

Sibiin 1 Iunie n. Pro heolitră: Grău 8.40-9.40; grău scăreț fl. 6.90-7.90; săcară fl. 5.40-5.80; Orz fl. 4.60-5; Ovăș fl. —; Cuceruz fl. —; Mălaiu fl. 6-7; Cartofiș. 2.50-3; Sămēnță de cănepăș fl. 8-9; Masero fl. 7-8; Linte fl. 12-13; Fasole fl. 7-8 pro 50 chilo; Făină de pâne fl. 8; Slănină fl. 87-40; Unsoare de porc fl. 35-40; Săburut pro 50 chilo fl. 16-18; Său de luminări fl. 24-25; Luminări desu 50 chilo fl. 28-29; Săpun fl. 20-21; Său 50 chilo fl. 1.05-1.15; Cănepăș pro 50 chilo fl. 10-13; Luminări de foc pro nostra chilo fl. 3.50 Spirit pro grad 55-60 cr. pro chilo: carne de vită 44-46 cr; Carne de vițel 45-50 cr; carne de porc 50-54 cr; carne de berbec — cr; ouă 10 de 20 cr.

Budapesta, 29 Maiu n. Inceputul săptămănei trecute a fost cam rece, pe la mijlocul săptămănei însă domolindu-se temperatura, ceriul s'a înnorat și ne-a umplut cu ploii calde și foarte binefăcătoare. Aceste însă n'au finit mult, și pe la sfârșitul săptămănei ne-am bucurat earăși de un timp foarte cald. Temperatura s'a urcat in cele 2 zile de pe urmă rapid, căldura a crescut iute dela + 13 până la + 25° R. Ceriul însă earăși a început a se înnora, căldura a mai scăgut încetiva, semne că in cele mai de aproape zile vom fi earăși surprinși de ploaie, care n'ar strica. Cu un cuvânt, timpul pe la noi umbli așa de favorabil, încat cu cea mai mare pozitivitate putem afirma de acum, că anul acesta, dacă timpul de acum va ține vreo 3-4 săptămăni, va fi un an foarte roditor. Bucuria între economi și neekonomi este astăzi pretutindina pe aici cu atăta mai mare, cu cât toate rapoartele sosite până acuma din provinci constată faptul atins de altmintrelea in raportul nostru economic din rândul trecut, că frigul de mai înainte n'a stricat sēmănturilor mai nimic, și cele cari tură puțin atacate prin timpul favorabil s'au recules foarte bine. Pe lângă toate aceste tērgul din săptămăna trecută s'a finit la prețurile de mai înainte, ba unele articule se vëndură cu 10-15 cr. și mai scump. Așa notăm in special:

Grăul la 60,000 m. m. cu fl. 10,15-10,50; săcara la 4-5000 m. m. cu fl. 9,80-10,20; orzul la 2000 m. m. cu fl. 7,80-8; ovășul la 6000 m. m. cu fl. 6,25-7,65; cucuruzul la 10,000 m. m. cu fl. 7,45-7,55; făina și de astădată a trecut foc; asemenea și păstăioasele și adecă: fasolea cu fl. 10,25-10,50; linte cu fl. 8-15; mazērea cu fl. 11-15; mălaiul cu fl. 7,80; sēmēnța de in cu fl. 13; sēmēnța de cănepăș cu fl. 8,50-9 (per 100 chilogr.)

Porcii 62,800 la numără trecură foarte bine. Din Ungaria de jos s'au aflat in tērg 5330, din România 1260 și din Ardeal 70 capete; unsoarea de porc trecut cu fl. 60-61; slănină cu fl. 57-58; sēul cu fl. 41-42; spiritul en gros cu fl. 33-33,25 en detail cu fl. 34-36; cartofii cu fl. 5-5,50.

Peile de bou cu fl. 110-115; de vacă cu fl. 105-110; de vițel cu fl. 185-190; de oaie cu fl. 64-70; de miel cu fl. 70-80; de capră cu fl. 52-55 toate per 102 dărbă; cele de cal cu fl. 8-10 părăchea.

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitatiuni: in 3 Iulie și 3 August imob. lui Ladislau Stancz in Cluj; in 5 Iulie imob. rēmasului după Michail Galfi in Cluj (trib.); in 2 Iulie și 2 August imob. lui Leopold Nagy in Orăștie (trib. Deva); in 2 Iulie imob. lui Nicolae Roșca in Archid (judec. cerc. Teaca); in 7 Iulie imob. lui Avram Popa in Ciugud (trib. Alba Iulia); in 25 și 26 Iunie, apoi 23 și 24 Iulie imob. masei concursuale a lui Iosif Hadnagy in Dalnoc și Leffală (trib. K. Ogorheiu); in 9 Iulie imob. lui Ioan Müller in Filetelnic (judec. cerc. Sighișoara); in 17 Iulie imob. lui Iosif Kovács in Coll (judec. cerc. Székelyhid); in 6 August și 6 Sept. imob. contelui Iosif Bethlen sen. in Cluj (trib.); in 10 Iulie și 10 Aug. imob. lui George Fenechi in Șinca nouă (judec. cerc. Făgăraș); in 6 Iulie imob. lui Iosif Cseke in Vaia (trib. Murăș-Ogorheiu); in 22 Iulie și 23 Aug. imob. lui Stanciu Cârje in Viștea de Jos (judec. cerc. Făgăraș); in 2 August și 1 Sept. imob. contelui Francis Haller in Feriház (judec. cerc. Sighișoara).

Anunciu.

Am onoare de a aduce la cunoștința onoratului public român, că după o prăcă mai bine de 6 ani in calitate de medic secundar atât într'un spital dintre cele principale din Viena, cât și in primul institut de cură cu apă rece de acolo, — m'am stabilit pentru sezonul de vară la

Gräfenberg

(Silesia - austriacă)

cu conducătorii a celui mai vechiu institut de cură cu apă rece — fundat de însuși nemuritorul Priensnitz.

Informațiuni mai de aproape cu privire la această cură stau gata și cu plăcere a comunica in decursul sezonului — direct dela Gräfenberg, eară in celalalt timp dela adresa mea stabilă.

Viena IV. Goldegg-Gasse Nr. 9.

Dr. Hosanu,

medicel institutului Priensnitz din Gräfenberg.

[40] 1-3

EDICT.

Ioan Domnariu din Apoldul superior, comitatul Sibiului, pretura Mercurii, carele preste 9 ani de țile a părăsit pe socia s'a Ana Moga tot de acolo, fără a i se sci ubicațiunea se citează prin aceasta a se presenta înaintea scaunului ppresbiteral subsemnat, in termin de un an, și anume până in 4 Maiu 1881 st. v. spre a raspunde la acțiunea divorțială a soției sale, căci a din contră se va pertracta și decide procesul intentat asupra-i și in absența lui.

Dela scaunul ppresbiteral al tracului Merceurea in 3 Maiu 1880.

I. Droc m. p. adm. prot.

Doctor universar medicinae

Henric König,

medic practic și specialist in obstetricale (de a le moștului) și boale de a le femeilor in

Sibiin, in strada Morii Nr. 27.

Ordinează in fie-care țile dela 3-6 oare după ameați.

[28] 2-4

Anunciu

pentru neguțătoria subscrisului, care constă din mărfuri curente, mode și manufactură se caută ca

invțăcel

un tinăr cu purtare morală bună, absolut cel puțin de două clase reale sau gimnasiale.

Tinerii de stare materială mai miseră vor fi prevăduți pe lângă victuale, și cu îmbrăcăminte.

Doritorii de a se aplica ca invțăceli au a se adresa la subscrisul până in 20 Iulie st. n. 1880.

Abrud in 28 Maiu 1880.

Dionisiu Balosnu,

comerciant.

[29] 3-6

Audiți, vedeți și mirați-vē!

Mărfurile de argint Britania, primite dela o masă concursuală a unei mari Fabricae de argint Britania, devenite falită, se dau cu ori ce preț sau mai bine și gratis.

Trimipend fl. 6.95 in bani gata s'au cu rambursă ori cine primese următoarele 47 obiecte cu a patra parte din valoarea reală, și adecă:

- 6 Cuțite de masă excelente, mănunchin de argint Britania, cu cuțiri adecărat englezesci
6 Furcuțe de cel mai fine argint Britania, dintr'o bucată.
6 Linguri de mănere de argint Britania, grele și massive.
12 Lingurițe de cafea de argint Britania, de cea mai bună calitate.
6 susținatoare de cuțite de argint Britania, de cea mai bună calitate.
1 lingură mare de lapte de argint Britania, masivă
1 lingură mare de supă de argint Britania, grea.
6 filigeanne Victoria englezesci, ciselate foarte fin.
2 sfesnice pe masă de salon Britania pline de efect.
1 sită de te de argint Britania.

Toate 47 obiecte sânt fabricate din cel mai fin și cel mai solid argint Britania, care este unel metal cel ce există pe lume care in vece rămâne alb și nu se poate deosebi de argintul adecărat nici după o folosire de 25 ani; pentru aceasta garantează. Ca dovadă, că anuincii mei

nu este înșelătorie,

mă deoblig prin aceasta in public, dacă marfa nu convine, a o rentoarce fără nici o greutate. îndrept la epistolele de mulțămie ce mi-au venit, și pe cari mi voi permite a le publica succesiv. — Cine dorește deci a primi pe banii sei o marfă bună și solidă și nu lăpădătură, să se adreseze numai cătră

A. Fraiss,

Viena, Rothenthurmstrasse 9, vis-à-vis de palatul archiepiscopesc.

Praturile musante lacsative din Elöpatak

conțin compozițiunile chimice solutive ale apelor minerale renumite din Elöpatak.

Un efect eminent al aceste praturi la catar de stomach, spasmiuri de stomach, slabiciunea de mistuire, lipsa de apetit, arsură in gât, umflături de ficat și splină, îngroșarea ferei, petri in feare și gălbinarea respirarea grea și baterca de inimă, gazuri in testine, boala apeli, hemoroide, la afețiunii catarale ale urunchilor, a beșicii și canalului de urină, in contra formării de nēsip, la catare cronice și umflături ale matricei, curgere, dispozițiune la vrsare de sänge, la ameteli, surseaa sângelui cătră cap și cătră piept.

Aceste praturi întrec in efect atât sarea scumpă de Karlsbad, cât și praturile lui Seidlitz.

Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre folosire cu tot 1 fl.

Depositul general: În Brașov la apotecariul Szava; in Sibiin la F. A. Reissenberger, comerciant.

[16] 10-12